
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝϊ b-.^EYTIKV VAEfXOT- 

ΑρίΘ Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΡ.Ν EPOTHIfflN 8 llQ
ΗμιροΜηνία Κιττάθιστιι ~ Q I
Qpa ΚοσάΦιση^ [[ \

ΕΠΙΚΑΙΡΗ E P Ω T II Σ II 
Μιλτιάδη Έβερτ 

ποος τον
Πρωθυπουργό κ. Κωνσταντίνο Σημίτη

Στα ΜΜΕ αναγράφηκε ότι οι κ.κ. Γ. Παπανδρέου και Κ. Λαλιώτης σε σύσκεψη 
της περασμένης Πέμπτης φάνηκε να διαφωνούν συνολικά με την αποστολή ελληνικής 
στρατιωτικής δύναμης στην περιοχή του Κοσσυφοπεδίου.

Γίνεται αντιληπτό ότι οι πληροφορίες για διχογνωμία των μελών της 
Κυβέρνησης σε ένα τόσο σοβαρό θέμα αποτελεί πρόβλημα για τον τρόπο με τον οποίο 
λειτουργεί η Κυβέρνηση και λαμβάνονται οι αποφάσεις.

Κατόπιν τούτων ερωτάται ο Πρωθυπουργός: . ,

Επιβεβαιώνει ή διαψεύδει το γεγονός; Διαφώνησαν ή όχι οι συγκεκριμένοι 
Υπουργοί με την αποστολή ελληνικής στρατιωτικής δύναμης στην περιοχή του 
Κοσσυφοπεδίου και με ποιό αιτιολογικό ; Γιατί οι δύο Υπουργοί Εξωτερικών και 
ΠΕΧΩΔΕ δεν διέψευσαν οι ίδιοι τα δημοσιεύματα ;

Πώς ζητείται από τους έλληνες στρατιώτες που υπηρετούν στις επικίνδυνες 
περιοχές να μην ανησυχούν όταν μέλη της Κυβέρνησης εμφανίζονται να έχουν εκ 
διαμέτρου αντίθετες θέσεις για το συγκεκριμένο σοβαρότατο θέμα.

Ποιών τελικά την άποψη υιοθετεί ο κ. Πρωθυπουργός, του Υπουργού Εθνικής 
Αμυνας κ. Τσοχατζόπουλου ή των Υπουργών Εξωτερικών κ. Γιώργου Παπανδρέου και 
ΠΕΧΩΔΕ κ. Κώστα Λαλιώτη;
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Προς τον 

κ. ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Η ίδια η ζωή και η ιστορία δίνουν σήμερα απάντηση σε όλους αυτούς που 
εμφανίστηκαν ως προπαγανδιστές της θεωρίας των ανθρωπιστικών πολέμων. Είναι 
πλέον, φανερό, άτι ο λεγόμενος ανθρωπιστικός πόλεμος στο Κόσσοβο, φύτεψε στην 
καρδιά των Βαλκανίων ένα νέο Τσέρνομπιλ εν δράσει. Πίσω από τους δήθεν 
ουδέτερους όρους για «έξυπνα όπλα και παράπλευρες συνέπειες», κρύβεται μια 
ακόμα ανθρώπινη και οικολογική τραγωδία, ένα ακόμα έγκλημα κατά της 
ανθρωπότητας.

Σήμερα οι άμαχοι και οι στρατιώτες, οι γονείς και τα παιδιά των πληθυσμών 
που χτυπήθηκαν, οι ζωντανοί και οι αγέννητοι, διερωτώνται εάν θα υπάρξει, 
επιτέλους, δικαιοσύνη και ανάληψη των ευθυνών από κάποια Κυβέρνηση, εάν θα 
πάψει κάποτε η πολιτική ταχυδακτυλουργία της σύγχρονης βαρβαρότητας να 
εμφανίζει την καταστροφή ως ευεργεσία.

Είναι καιρός να σταματήσει η υποκρισία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Ελληνικής Κυβέρνησης. Όλοι ήξεραν τι όπλα χρησιμοποιούσε το ΝΑΤΟ και 
συμφώνησαν στις επιδρομές και τους βομβαρδισμούς. Όλοι ξέρουν ότι το πρόβλημα 
δεν είναι υγειονομικό ούτε τοπικό. Το σύνδρομο του ΝΑΤΟ, που παράγει επιμέρους 
σύνδρομα, ως αυτά του Κόλπου και των Βαλκανίων, αποτελεί ένα μεγάλο και διαρκή 
κίνδυνο κατά της ανθρωπότητας και του πλανήτη.

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Πρωθυπουργός:

• Γιατί δεν ενημέρωσε τον Ελληνικό λαό, αμέσως, από την Άνοιξη του 
1999, τουλάχιστον, για τους υπαρκτούς κινδύνους, αλλά απεφάσισε 
αποκρύπτοντας την αλήθεια, αποστολή δυνάμεων στην Περιοχή;

• Γιατί αγνόησε τις προειδοποιήσεις ελλήνων επιστημόνων και διεθνών 
φορέων, για τους ενδεχόμενους κινδύνους από τους επικίνδυνους 
βομβαρδισμούς;

• Γιατί προσυπέγραψε την απόφαση του ΝΑΤΟ για τη χρήση όπλων 
επικίνδυνων για τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον;

• Υπάρχουν μετρήσεις από ελληνικά εργαστήρια για πιθανή ραδιενεργό 
και χημική επιβάρυνση σε περιβαλλοντικά δείγματα, υπάρχουν επίσης 
αναλύσεις διοξινών στον ελληνικό χώρο. Υπήρξε πρόβλεψη ιατρικής και 
κλινικής παρακολούθησης των ελλήνων που έζησαν στις πληγείσες 
περιοχές, ακριβώς λόγω της ενημέρωσης για την επικινδυνότητά τους;
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• Οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις πόσα και ποια όπλα έχουν προμηθευτεί 
με ραδιενεργό, χημική και βιολογική γόμωση; Ειδικότερα, όπλα με 
απεμπλουτισμένο ουράνιο, πού και πόσα χρησιμοποιήθηκαν;

• 0α ζητήσει η Ελληνική Κυβέρνηση απαγόρευση της χρήσης και 
καταστροφή αυτών των όπλων από το ΝΑΤΟ και τις χώρες μέλη του;

• Θα αποσύρει τους έλληνες στρατιώτες και φοιτητές από τις επικίνδυνες 
περιοχές;

• Σε ποιες ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση στην Ε.Ε. και τί θα 
διεκδικήσει για την προστασία των πληθυσμών και την αποκατάσταση 
των καταστροφών;

• Θα δώσει στη δημοσιότητα όλα τα σχετικά έγγραφα, εκθέσεις και 
έρευνες (του ΝΑΤΟ, του Περιφερειακού Περιβαλλοντικού Κέντρου κ.λ.) 
που σχετίζονται με το θέμα; Ρ

Αθήνα, 8.1.2001

Ο (έρωτων

Νίκος Α. Κωνσταντόπουλος
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αγροτών κλπ."
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόμεθα στη
συζήτηση των
ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
Επίκαιρες ερωτήσεις πρώτου κύκλου:
Η πρώτη με αριθμό 449/10.1.2001 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού 
Κινήματος κ. Αναστάσιου Μαντέλη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, σχετικώς με τον έλεγχο 
παρατυπιών στην εταιρεία τσιμέντων "ΑΓΕΤ-ΗΡΑΚΛΗΣ", διαγράφεται λόγω κωλύματος του 
αρμοδίου Υφυπουργού.
Δεύτερη είναι η με αριθμό 448/18/9.1.2001 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας κ. 
Μιλτιάδη Έβερτ προς τον κύριο Πρωθυπουργό, σχετικώς με δημοσιεύματα του Τύπου αναφερόμενα 
στις διαφωνίες κυβερνητικών στελεχών σχετικά με την αποστολή ελληνικής στρατιωτικής δύναμης 
στο Κοσσυφοπέδιο.
Έχει επίσης καταθέσει ο Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστεράς και
της Προόδου κ. Νικόλαος Κωνσταντόπουλος την τέταρτη με αριθμό 438/17/8.1.2001 επίκαιρη 
ερώτηση προς τον κύριο Πρωθυπουργό, σχετικώς με
τις επιπτώσεις από τους βομβαρδισμούς του ΝΑΤΟ στη Γιουγκοσλαβία, τη λήψη μέτρων 
προστασίας των πληθυσμών κλπ.
Οι δύο αυτές ερωτήσεις λόγω της συνάφειας του αντικειμένου τους θα
συζητηθούν, σύμφωνα με τον Κανονισμό, από κοινού. Κάθε ένας από τους ομιλητές δικαιούται το 
χρόνο που ορίζεται από τον Κανονισμό για τις δύο ερωτήσεις. Αυτό αφορά κυρίως τον κύριο 
Πρωθυπουργό.
Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Έβερτ έχει ως εξής:
"Στα Μ.Μ.Ε. αναγράφηκε ότι οι κύριοι Γεώργιος Παπανδρέου και Κωνσταντίνος Λαλιώτης σε 
σύσκεψη της περασμένης Πέμπτης φάνηκε να διαφωνούν συνολικά με την αποστολή ελληνικής ή 
στρατιωτικής δύναμης στην περιοχή του Κοσσυφοπεδίου.
Γίνεται αντιληπτό ότι οι πληροφορίες για διχογνωμία των μελών της Κυβέρνησης σε ένα τόσο 
σοβαρό θέμα αποτελεί πρόβλημα για τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η Κυβέρνηση και 
λαμβάνονται οι αποφάσεις.
Κατόπιν τούτων ερωτάται ο Πρωθυπουργός:
Επιβεβαιώνει ή διαψεύδει το γεγονός: Διαφώνησαν ή όχι οι συγκεκριμένοι Υπουργοί με την 
αποστολή ελληνικής στρατιωτικής στρατιωτικής δύναμης στην περιοχή του Κοσσυφοπεδίου και με 
ποιο αιτιολογικό; Γιατί οι δύο Υπουργοί, Εξωτερικών και ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., δεν διέψευσαν οι ίδιοι τα 
δημοσιεύματα;
Πώς ζητείται από τους Έλληνες στρατιώτες που υπηρετούν στις επικίνδυνες περιοχές να μην 
ανησυχούν, όταν μέλη της Κυβέρνησης εμφανίζονται να έχουν εκ διαμέτρου αντίθετες θέσεις για το 
συγκεκριμένο σοβαρότατο θέμα;
Ποιων τελικά την άποψη υιοθετεί ο κύριος Πρωθυπουργός, του Υπουργού Εθνικής Άμυνας κ. 
Τσοχατζόπουλου ή των Υπουργών Εξωτερικών κ. Γεωργίου Παπανδρέου και ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. κ. 
Κωνσταντίνου Λαλιώτηϋ;
Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Κωνσταντόπουλου συνοπτικώς έχει ως εξής: "Θέμα: Οι συνέπειες του 
πολέμου στο Κόσοβο και οι πολιτικές ευθύνες 
της Κυβέρνησης.
Η ίδια η ζωή και η ιστορία δίνουν σήμερα απάντηση στη θεωρία των 
ανθρωπιστικών πολέμων. Ο πόλεμος στο Κόσοβο φύτεψε στην καρδιά των Βαλκανίων ένα νέο 
Τσέρνομπιλ. Οι όροι για "έξυπνα όπλα και παράπλευρες συνέπειες", κρύβουν ένα ακόμα έγκλημα 
κατά της ανθρωπότητας.
Οι άμαχοι και οι στρατιώτες, οι γονείς και τα παιδιά, οι ζωντανοί και
οι αγέννητοι, στις περιοχές που χρησιμοποιήθηκαν, διερωτώνται εάν θα πάψει κάποτε η πολιτική 
ταχυδακτυλουργία της σύγχρονης βαρβαρότητας να
εμφανίζει την καταστροφή ως ευεργεσία, εάν θα υπάρξει δικαιοσύνη.
Είναι καιρός να σταματήσει η υποκρισία. Όλοι ήξεραν και συμφυτνησαν. Όλοι ξέρουν πια ότι το 
σύνδρομο του ΝΑΤΟ αποτελεί ένα μεγάλο και διαρκή κίνδυνο κατά της ανθρωπότητας και του 
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πλανήτη.
Ερωτάται ο κύριος Πρωθυπουργός:
Γιατί δεν ενημέρωσε τον ελληνικό λαό και αγνόησε προειδοποιήσεις Ελλήνων και ξένων, όταν 
αποφάσισε την αποστολή δυνάμεων στην περιοχή;
Γιατί προσυπέγραψε την απόφαση του ΝΑΤΟ για τη χρήση όπλων
επικίνδυνων για τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον, μολονότι γνώριζε ποια όπλα διαθέτει και 
χρησιμοποιεί το ΝΑΤΟ με ραδιενεργές και τοξικές συνέπειες;
Οα ζητήσει η ελληνική Κυβέρνηση απαγόρευση της χρήσης και καταστροφή 
αυτών των όπλων από το ΝΑΤΟ και τις χώρες μέλη του και θα καταστρέψει όσα όπλα με ραδιενεργό 
ή χημική γόμωση και τοξικές συνέπειες έχει προμηθευθεί η χώρα;
Θα αποσύρει τους Έλληνες στρατιώτες και θα αποφασίσει την 
απομάκρυνση των φοιτητών από τις επικίνδυνες περιοχές;"

Ο Πρωθυπουργός κ. Κωνσταντίνος Σημίτης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι 
γνωστό σε όλους μας ότι η Ελλάδα είναι μία δύναμη ειρήνης στα Βαλκάνια και καθ'όλη τη διάρκεια 
της βαλκανικής κρίσης πρωτοστάτησε σε ενέργειες για συνεργασία και ειρήνη.
Η Ελλάδα ήταν η μόνη χώρα του ΝΑΤΟ η οποία δεν έλαβε μέρος στις αεροπορικές επιχειρήσεις και 
τους βομβαρδισμούς. Επίσης η Ελλάδα είχε θέσει με επιμονή στους διεθνείς οργανισμούς τον 
Απρίλιο και το Μάιο του 1999 την ανάγκη να γίνουν ουσιαστικές και συστηματικές έρευνες για τυχόν 
επιπτώσεις των βομβαρδισμών, τόσο στον πληθυσμό ο οποίος κατοικεί εκεί όσο και στο 
περιβάλλον.
Η Ελλάδα θεωρεί ότι το πρόβλημα των επιπτώσεων των βομβαρδισμών δεν

είναι μόνο στρατιωτικό και θεωρεί επίσης ότι η παρουσία της στα Βαλκάνια είναι αναγκαία, η 
παρουσία της στην πρώην Γιουγκοσλαβία είναι ένα μέσο για να ελέγξουμε τις εξελίξεις, να 
προλάβουμε εξελίξεις οι οποίες θα έχουν αρνητικές επιπτώσεις. Είναι προς το συμφέρον της χώρας. 
Η πολιτική της Κυβέρνησης όσον αφορά το θέμα των επιπτώσεων ήταν μία πολιτική πρόληψης, 
παρά το γεγονός ότι δεν υπήρχε τεκμηρίωση, η οποία θα οδηγούσε σε συγκεκριμένα 
συμπεράσματα. Το ΝΑΤΟ δεν έδωσε τις πληροφορίες που όφειλε να δώσει και δεν έχει δώσει 
ακόμα τις πληροφορίες τις οποίες επιζητεί η ελληνική Κυβέρνηση και άλλες κυβερνήσεις.
Παρ'όλα αυτά, όμως, η ελληνική Κυβέρνηση πήρε τα μέτρα εκείνα τα οποία έκρινε απαραίτητα και 
τα οποία ήταν εν πολλοίς επαρκή για την προστασία των στρατευμένων, οι οποίοι πήγαν στη 
Γ ιουγκοσλαβία.
Θέλω να αναφέρω ότι κατά την ανάπτυξη των ελληνικών δυνάμεων που έγιναν, βέβαια, με 
συμφωνία όλων των Υπουργών -ο κ. Έβερτ έχει λάθος πληροφορίες- δόθηκαν προς το προσωπικό 
οδηγίες να αποφύγει οποιαδήποτε επαφή με καταστραμμένο υλικό. Οι ελληνικές δυνάμεις δεν 
συμμετείχαν σε δράσεις για τη συγκέντρωση καταστραμμένου υλικού. Τα ελληνικά τμήματα στη 
Βοσνία και στο Κόσοβο εφοδιάζονταν από τη Θεσσαλονίκη με τρόφιμα και 
νερό πόσιμο. Στο στρατόπεδο του νοτιανατολικού Ουρόσεβατς όπου υπήρχε χώμα αντικαταστάθηκε 
το χώμα αυτό με άλλο σε ύψος σαράντα έως εξήντα εκατοστά.
Θέλω, επίσης, να σημειώσω ότι όσον αφορά στην περιοχή του Ουρόσεβατς οι βομβαρδισμοί δεν 
έγιναν εκεί όπου βρίσκεται το ελληνικό στρατιωτικό προσωπικό, έγιναν πολύ νοτιότερα.
Από τις 8 έως 10 Μαρτίου του 2000 επιστημονική ομάδα του Γενικού Επιτελείου Στρατού διενήργησε 
στο Κόσοβο μετρήσεις. Δεν διαπιστώθηκαν ενδείξεις ραδιενεργού ακτινοβολίας.
Το Νοέμβριο του 2000 η EUNEC, το περιβαλλοντικό πρόγραμμα των
Ηνωμένων Εθνών, διενήργησε μετρήσεις στις περιοχές όπου χρησιμοποιήθηκαν οι βόμβες με 
ουράνιο και δεν διαπίστωσε ειδικό κίνδυνο. Τα επίσημα αποτελέσματα της έρευνας πρόκειται να 
δοθούν στη δημοσιότητα το Φεβρουάριο και το Μάρτιο του 2001.
Βρίσκονται σε εξέλιξη έρευνες της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας, της Διεθνούς Ατομικής Ενέργειας 
και άλλων διεθνών οργανισμών, μεταξύ των οποίων και ευρωπαϊκών οργανισμών. Δεν έχουν δοθεί 
μέχρι στιγμής τα αποτελέσματα στη δημοσιότητα.
Όσον αφορά στον ελληνικό χώρο, η Ελληνική Επιτροπή Ατομικής 
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Ενέργειας πραγματοποιεί με εικοσιπέντε σταθμούς όλο το εικοσιτετράωρο μετρήσεις και από τις 
μετρήσεις αυτές δεν έχουν προκύψει στοιχεία, τα οποία δείχνουν οποιαδήποτε επιβάρυνση στην 
Ελλάδα.
Κυρίες και κύριοι, όπως ξέρετε, χθες συνεδρίασε η Κυβερνητική
Επιτροπή και αποφάσισε μια σειρά από ενέργειες σε σχέση με το θέμα αυτό. Πρώτα απ' όλα 
ανέθεσε στην Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας την 
παρακολούθηση και των στρατιωτικών εγκαταστάσεων και των πεδίων βολής και τον έλεγχο στην 
ξηρά και στη θάλασσα όσον αφορά τυχόν ραδιενέργεια, έλεγχο τον οποίο δεν είχε όσον αφορά στις 
στρατιωτικές εγκαταστάσεις μέχρι τώρα η Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας.
Η ελληνική Κυβέρνηση υποστήριξε στο ΝΑΤΟ και θεωρεί αναγκαία την 
αναστολή της χρήσης των πυρομαχικών απεμπλουτισμένου ουρανίου για ασκήσεις. Θεωρεί ότι το 
ΝΑΤΟ πρέπει να δώσει όλες τις δυνατές πληροφορίες και πιέζει γι' αυτό, όπως και οι χώρες που 
συμμετέχουν στο ΝΑΤΟ. Θεωρεί ότι πρέπει να συνεχιστούν οι έρευνες απ' όλους τους διεθνείς 
οργανισμούς και ιδίως από την Επιτροπή Περιβάλλοντος των Ηνωμένων Εθνών, η οποία νομίζω ότι 
έχει μια αυξημένη αξιοπιστία στον κόσμο. Με βάση τις σχετικές έρευνες και τα πορίσματα θα 
προσδιοριστούν οι επόμενες ενέργειες και δράσεις.
Θεωρεί ότι θα πρέπει και στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης να 
υπάρξουν έρευνες και η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να ασχοληθεί όχι μονάχα με τις στρατιωτικές 
πλευρές, που αφορούν στο ΝΑΤΟ, αλλά θα πρέπει να ασχοληθεί ιδίως με το πρόβλημα των 
επιπτώσεων και στον πληθυσμό και στο περιβάλλον.
Η Ελλάδα, για την πραγματοποίση των ανωτέρω από την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει κάνει ενέργειες 
και προς τη Σουηδική Προεδρία και προς την Επιτροπή και προς τους άλλους υπεύθυνους της 
κοινής εξωτερικής πολιτικής.

Τέλος, θέλω να αναφέρω ότι στη διαβαλκανική συνάντηση στο τέλος 
Φεβρουάριου στη Σύνοδο Κορυφής των Βαλκανίων, θα προτείνουμε να υπάρξει

από τις βαλκανικές χώρες ένα ειδικό πρόγραμμα για το θέμα στα Βαλκάνια. Πιστεύουμε ότι με τις 
πρωτοβουλίες που ανέφερα, θα συγκεντρώσουμε όλα
τα απαραίτητα στοιχεία, τα οποία θα μας επιτρέψουν να καθορίσουμε μελλοντικά δράσεις και 
ενέργειες, οι οποίες θα οδηγήσουν και στην απόλυτη προστασία του ελληνικού πληθυσμού και των 
Ελλήνων στρατιωτών και στην προστασία όλων των πληθυσμών της Βαλκανικής και στην 
προστασία του περιβάλλοντος.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ο κ. Έβερτ έχει το λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ: Κύριε Πρόεδρε, έμεινα κατάπληκτος -φαντάζομαι και το Σώμα- με την 
απάντηση του κυρίου Πρωθυπουργού. Αντί ο κύριος Πρωθυπουργός να καθησυχάσει με αυτά που 
είπε το Κοινοβούλιο και τον ελληνικό λαό, ενέτεινε τη σύγχυση. Ευτυχώς εσείς είχατε την πρόνοια να 
διαβάσετε όλο το κείμενο της επίκαιρης ερωτήσεώς μου.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Μου το επιβάλλει ο Κανονισμός. ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ: 
Βεβαίως. Ευτυχώς και σεβαστήκατε τον Κανονισμό. Ο
κύριος Πρωθυπουργός προσποιείται ότι δεν γνωρίζει το κείμενο και απήντησε άλλα αντ'άλλων. Με 
άλλα λόγια ν'αγαπιόμαστε.
Εγώ, κύριε Σημίτη, σας ρώτησα για συγκεκριμένο θέμα. Σας είπα ότι 
υπήρξαν δημοσιεύματα σε όλες τις εφημερίδες...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Σας απάντησα. Ομόφωνα πάρθηκε 
απόφαση.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ: Άλλο αν ομόφωνα, λάθη ...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ρωτάτε με βάση 
δημοσιεύματα. Μα, μη ρωτάτε με βάση δημοσιεύματα.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ: Κατ'αρχήν, μην εξάπτεσθε και μην ανησυχείτε τόσο πολύ. Εγώ δεν σας 
ρώτησα εάν ελήφθη ομόφωνη απόφαση. Εγώ σας ρώτησα εάν τα όργανα είχαν διχογνωμίες.
Δηλαδή, εάν συμφώνησαν και ο κ. Λαλιώτης και ο κ. Παπανδρέου εξ υπαρχής. Θα σας διαβάσω 
δημοσιεύματα των "ΝΕΩΝ" -θα τα
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καταθέσω- δημοσιεύματα της ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑΣ”, του "ΒΗΜΑΤΟΣ", του "ΕΘΝΟΥΣ". Αυτά τα 
κείμενα είναι κοινά και προφανώς δόθηκαν από κυβερνητικά στελέχη. Δεν διαψεύστηκαν. Καλέσαμε 
τους Υπουργούς να τα διαψεύσουν.
Αυτή τη στιγμή εμφανίζεται το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας να έχει παρασύρει όλη την Κυβέρνηση 
στο να στείλει Ελληνόπαιδες σε επικίνδυνες περιοχές. Υπήρξαν δύο Υπουργοί οι οποίοι 
αντέδρασαν. Σ'αυτό αποφύγατε επιμελώς να απαντήσετε. Κάτι θέλετε να αποκρύψετε. Το ίδιο ισχύει 
όχι

μόνο για τους στρατευσίμους αλλά και για τους δημοσιογράφους, διότι βρέθηκαν σ'αυτές τις 
περιοχές δημοσιογράφοι και οπερατέρ κάνοντας το καθήκον τους. Δεν καταβάλατε όμως την 
παραμικρή προσπάθεια για να τους ενημερώσετε για τους κινδύνους τους οποίους διέτρεχαν μετά 
τις εγκυκλίους που διένειμε το ΝΑΤΟ.
Δώστε μας ευθέως απάντηση. Υπήρξε διχογνωμία πριν από τη λήψη της απόφασης; Πού εστήριζαν 
ο κ. Λαλιώτης και ο Υπουργός Εξωτερικών τις αντιδράσεις τους στο να πάνε Έλληνες στρατιώτες 
σ'αυτές τις περιοχές; Δεν θελήσατε να απαντήσετε. Άρα, υπάρχει διχογνωμία.
Καταθέτω τα στοιχεία από τις εφημερίδες, για να μην υπάρχει καμία 
παρεξήγηση. Διαψεύστε τις εφημερίδες ή επιβεβαιώστε τις.
(Στο σημείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιλτιάδης Έβερτ καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα 
δημοσιεύματα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης 
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ο Πρόεδρος του Συνασπισμού της 
Αριστερός και της Προόδου κ. Κωνσταντόπουλος έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστερός και της Προόδου): 
Κύριε Πρόεδρε, περίμενα πιο ειλικρινή στάση, πιο ανοικτή στάση από την Κυβέρνηση και από τον 
κύριο Πρωθυπουργό. Έπρεπε να πείτε κύριοι της Κυβέρνησης διά του κ. Πρωθυπουργού 
τουλάχιστον αυτό που είπε ο Πορτογάλος Πρωθυπουργός έστω εκ των υστέρων. Δηλαδή, ότι δεν 
πρέπει να έχουμε πια εμπιστοσύνη σε ό,τι μας λένε κάθε φορά οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ.
Ακόμα και τώρα, κύριε Πρωθυπουργέ που η κοινή γνώμη της Ευρώπης 
αναστατώνεται, η δική σας Κυβέρνηση μένει πίσω. Η Ιταλία ζήτησε συνάντηση Υπουργών του 
ΝΑΤΟ. Η ηγεσία του ΝΑΤΟ την αρνήθηκε. Η Ελλάδα πήγε με την ηγεσία του ΝΑΤΟ και άφησε την 
Ιταλία μόνη. Γιατί; Ο κόσμος έχει καταλάβει αυτό που εσείς δεν θέλετε να πείτε με τ'όνομά του. Η 
βόμβα είναι βόμβα, 
που σημαίνει καταστροφή ανθρώπων και φύσης. Το ουράνιο είναι επικίνδυνο. Δεν είναι τσιγάρο. 
Καταστρέφει το παρόν και το μέλλον. Καταστρέφει τους ζωντανούς και τους αγέννητους.

Τολμήστε να πείτε αυτό που φωνάζει η ίδια η πραγματικότητα. Λάθος ο πόλεμος. Είναι έγκλημα 
κατά της ανθρωπότητας. Ζητήστε, έστω και τώρα, συγγνώμη για όλους εκείνους, οι οποίοι 
χτυπήθηκαν με τον τρόπο που χτυπήθηκαν. Πείτε έστω και τώρα, ως εδώ η χειραγώγηση από τις 
ηγεσίες του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ. Η Ευρώπη πρέπει να αναλάβει δική της πολιτική για να 
αποκαταστήσει, να θεραπεύσει, να επανορθώσει ό,τι χτυπήθηκε ή καταστράφηκε.
Λέτε: "δεν θέλουμε τον πόλεμο, αλλά τι να κάνουμε, συναινέσαμε. Δεν θέλουμε τα επικίνδυνα όπλα, 
αλλά τι να κάνουμε, δεν τα καταστρέφουμε. Δεν 
πήραμε μέρος στις επιδρομές, αλλά διευκολύναμε σε ό,τι μας ζητήθηκε. Πρέπει να ερευνηθεί το 
θέμα, αλλά να ερευνηθεί μέσα στο ΝΑΤΟ", παρά το

γεγονός ότι, ήδη, αναγνωρίζετε ότι δεν σας έδωσε το ΝΑΤΟ την πληρέστερη ενημέρωση που 
χρειαζόσαστε.
Είναι προφανής η αδυναμία της Κυβέρνησης. Η εσωστρέφειά της είναι ενοχλητική και προκαλεί την 
ευαισθησία της κοινής γνώμης. Γι'αυτό και εμείς ζητάμε απερίφραστα συγκεκριμένα πράγματα. 
Καταστρέψτε όσα επικίνδυνα όπλα έχετε.
Μην αγοράσετε άλλα. Μην τα χρησιμοποιείτε στα πεδία βολής. Να συγκροτηθεί διεπιστημονική 
επιτροπή από τη Βουλή, για να ελέγχει, πριν από κάθε προμήθεια, την επικινδυνότητά τους. Ζητήστε 
καταστροφή και απαγόρευση της χρήσης αυτών των όπλων, στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή 
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Ένωση! Αποφασίστε την επάνοδο των στρατιωτών και φροντίστε να επανέλθουν οι φοιτητές που 
βρίσκονται εκεί.
Είναι φανερό ότι δεν θέλετε, δεν τολμάτε. Γι'αυτό κι εγώ απευθύνομαι στη Βουλή. Να κάνουμε αυτό 
που έκανε η Ιταλική Γερουσία, να υπογράψουμε οι Έλληνες Βουλευτές ψήφισμα, διακήρυξη 
διαμαρτυρίας. Και μην αναζητάτε, κύριε Πρωθυπουργέ, τεκμήρια. Μέχρις ότου ολοκληρώσετε τη δική 
σας τεκμηρίωση, το τεκμήριο της ζωής είναι μπροστά σας, θα είναι μπροστά σας και θα φωνάζει, με 
τρόπο τραγικό, ότι εκεί έγινε ένα έγκλημα κατά της ανθρωπότητας. Μην αγνοείτε το τεκμήριο της 
ζωής!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ο κύριος Πρωθυπουργός έχει το λόγο. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, τα όσα ανέφερε ο κ. Κωνσταντόπουλος σε σχέση με την στάση της Ελλάδας στη 
συζήτηση για το ΝΑΤΟ και το ότι δεν υποστήριξε την Ιταλία, είναι ανακριβέστατα. Για να μη χάνουμε 
ώρα, θα παρακαλούσα τον κ. Κωνσταντόπουλο να πληροφορηθεί πώς ακριβώς έχει το θέμα και να 
μην αναφέρει ανακρίβειες σ' αυτήν την Αίθουσα!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστερός και της Προόδου): 
Δύο αιτήματα, κύριε Πρωθυπουργέ!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Λέτε ανακρίβειες! ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστερός και 
της Προόδου): Και στα δύο αιτήματα!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Η Ελλάδα υποστήριξε 
την Ιταλία σε όλα τα θέματα. Δεν ξέρετε πώς έγινε η συζήτηση.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΈΒΕΡΤ: Αντί να υποστηρίζει, να παίρνει πρωτοβουλίες η 
Ελλάδα!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Εδώ ορισμένοι θέλουν να επαναφέρουν τη 
συζήτηση για τον πόλεμο του Κοσόβου. Και θέλουν να επαναφέρουν την άποψη ότι η Ελλάδα θα 
έπρεπε να υποβάλει ενστάσεις και να σταματήσει αυτή τον πόλεμο του Κοσόβου.
Είχαμε πει τότε ότι ο πόλεμος του Κοσόβου ξεκίνησε μετά από διάφορες ενέργειες και συζητήσεις 
που έγιναν στα Ηνωμένα Έθνη. Και αν η Ελλάδα πρόβαλλε το βέτο, θα γινόταν ο πόλεμος παρά τη 
θέληση της Ελλάδας. Η Ελλάδα θα ήταν αποδυναμωμένη και δεν θα μπορούσε να επηρεάσει τις 
εξελίξεις.
Ποιος θα μπορούσε να αμφισβητήσει ότι η Ελλάδα επηρέασε τις εξελίξεις, ότι συνέβαλε στην ειρήνη, 
ότι ήταν η χώρα εκείνη η οποία έστειλε την περισσότερη ανθρωπιστική βοήθεια, ότι πρώτοι οι 
Έλληνες πήγαν στο Κόσοβο και ότι η Ελλάδα μετά συνεργάστηκε για τη λύση στη Γιουγκοσλαβία 
και ότι αν υπάρχει αυτή τη στιγμή ειρήνη στη Γιουγκοσλαβία οφείλεται και στην Ελλάδα, η οποία 
έδρασε αποτελεσματικά; Και επειδή μας συμφέρει να υπάρχει ειρήνη και συνεργασία στα 
Βαλκάνια, γι' αυτό πρέπει και η Ελλάδα να έχει παρουσία στην πρώην Γιουγκοσλαβία. 
Υπερασπιζόμαστε το δικό μας συμφέρον, το συμφέρον του ελληνικού πληθυσμού. Και αυτό έχουμε 
υποχρέωση να το υπερασπιστούμε.
Όσον αφορά τώρα τα ερωτήματά σας, κύριε Κωνσταντόπουλε, λέτε ότι το

γνωρίζαμε; Σας ανέφερα ότι η Ελλάδα πήρε πρωτοβουλίες. Πήγε στα Ηνωμένα Έθνη και ανέφερε το 
θέμα. Αλλά από εκεί και πέρα ακόμη σήμερα ούτε ο Οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών, η Επιτροπή 
Περιβάλλοντος, ο Διεθνής Οργανισμός Υγείας, δεν έχουν καταθέσει στοιχεία τα οποία κατά κάποιον 
τρόπο τεκμηριώνουν διάφορους ισχυρισμούς. Εμείς δεν μπορούμε να ακολουθούμε τους 
ισχυρισμούς ή τις επιστημονικές απόψεις, τις θεωρίες του ενός και του άλλου. Γιατί εδώ πρέπει να 
υπάρχει μια συγκροτημένη λειτουργία της πολιτείας. Και η πολιτεία, για να έχει συγκροτημένη 
λειτουργία, έχει τους συμβούλους της.
Αμφιβάλλετε εσείς ότι η Εθνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας στην οποία συνεργάζονται όλα τα 
πανεπιστήμια και ο "ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ" είναι το ενδεδειγμένο όργανο για να μας πει, αν πρέπει να 
λάβουμε υπόψη μας ορισμένους ισχυρισμούς ή όχι, ποιες πρέπει να είναι οι ενέργειές μας, αν 
υπάρχει ραδιενέργεια ή όχι; Εμείς δεν πρόκειται να είμαστε έρμαιο του ενός ή του άλλου, που είτε 
για λόγους πεποιθήσεων είτε για λόγους δημοσίων σχέσεων είτε για λόγους προβολής είτε γιατί 
θέλει να βλέπει
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τον εαυτό του στις τηλεοράσεις, λέει την άλφα και την βήτα άποψη. Πρέπει να ενεργήσουμε 
προγραμματισμένα και με σχέδιο. Αυτή είναι η ευθύνη της Κυβέρνησης και γι' αυτό απευθύνεται 
στην Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας. Από εκεί και πέρα υπάρχουν υποψίες, δεδομένα, τα οποία είναι 
ανησυχητικά. Και εμείς ανησυχούμε. Και εμείς δεν θέλουμε να υπάρχει πρόβλημα. ΓΓ αυτό 
φροντίσαμε από πριν. Και γι' αυτό, πριν πει καν το ΝΑΤΟ, εξοπλίσαμε τους Έλληνες στρατιώτες με 
τα απαραίτητα μέσα, για το αν υπάρχει κίνδυνος, να αντιμετωπίσουν την κατάσταση.
Όσον αφορά τον ισχυρισμό που είχατε στην ερώτηση ότι εμείς θα έπρεπε να κρίνουμε και να 
αποφασίσουμε ποια όπλα θα χρησιμοποιήσει το ΝΑΤΟ, μα, κύριε Κωνσταντόπουλε, εμείς δεν 
πήραμε μέρος στους βομβαρδισμούς. Εμείς, που δεν παίρναμε μέρος στους βομβαρδισμούς, θα 
λέγαμε σε αυτούς ποια όπλα θα χρησιμοποιήσουν; Μα, αυτό είναι αστείο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ: Στείλατε ανθρώπους στην περιοχή. Στείλατε Έλληνες 
στρατιώτες.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Να μην καταγράφονται οι διακοπές στα Πρακτικά από εδώ 
και πέρα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Στείλαμε γιατί το επέβαλε το συμφέρον της 
χώρας. Και εσείς, κύριε Έβερτ, που ήσαστε στη Βουλή έπρεπε τότε εφόσον τώρα διαμαρτύρεστε και 
μεγαλόφωνα να φέρετε όλα αυτά τα στοιχεία. Ούτε τώρα δεν μπορείτε να φέρετε τίποτε.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ:...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Φέρατε τα στοιχεία; Όχι. Καταθέσατε 
απλώς διάφορες δημοσιογραφικές πληροφορίες για το ότι δήθεν διαφώνησαν οι Υπουργοί. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ:...
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Παρακαλώ, χωρίς διακοπές και με 
ηρεμία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Αυτή είναι η μόνη συνεισφορά σας. Η 
συνεισφορά σας, κύριε Έβερτ, στην ουσία ήταν μηδαμινή.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ:...
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Κύριε συνάδελφε, παρακαλώ, μη 
διακόπτετε.
Να μην καταγράφονται, επαναλαμβάνω, οι διακοπές στα Πρακτικά. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ 
(Πρόεδρος της Κυβέρνησης): θέλω λοιπόν πάλι να
τονίσω ότι η Ελλάδα παρακολουθεί τις εξελίξεις για να πάρει, εφόσον χρειαστεί, όλες τις αναγκαίες 
αποφάσεις. Η Ελλάδα ενεργεί για να υπάρχουν τα στοιχεία. Η Ελλάδα έχει πάρει πρωτοβουλίες και 
στο ΝΑΤΟ και στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ελλάδα δεν δέχεται ό,τι της λένε. Η Ελλάδα ερευνά. Αλλά η Ελλάδα ερευνά 
υπεύθυνα, η Ελλάδα δρα υπεύθυνα και γι' αυτό δεν
μπορεί μονάχα με φήμες, δεν μπορεί μονάχα με στοιχεία, τα οποία δεν είναι τεκμηριωμένα και δεν 
μπορεί κυρίως κάτω από πίεση και πολιτικές κορόνες,

να δρα.
(Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ:...
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Κύριε Πρόεδρε, μιλάτε χωρίς να το 
δικαιούστε από τον Κανονισμό.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ:...
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Απόστολος Κακλαμάνης): Ακολουθεί η τρίτη επίκαιρη ερώτηση με αριθμό 
459/10.1.2001 της Βουλευτού του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας

κ. Διάνας Κανέλλη προς τον Υπουργό Εθνικής Παιδείαά και Θρησκευμάτων, σχετικώς με τις 
προθέσεις του Υπουργείου για/μεταγραφή των φοιτητών που σπουδάζουν σε πανεπιστήμια της 
Γ ιουγκοσλαβίας κλπ. / /
Η επίκαιρη ερώτηση της κ. Κανέλλη έχει ως εξής:
"Το τελευταίο διάστημα επιβεβαιώνονται οι φόβοι για τους κινδύνους 
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